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Dombi Józsefné 

AZ ETŰDÖK ÉS TECHNIKAI GYAKORLATOK SZEREPE 

LISZT, BARTÓK ÉLETMŰVÉBEN 

 

Bevezetés 

A tanulmány az évfordulók jegyében foglalja össze Liszt és Bartók 

etűdjeit, valamint kitér a technikai tanulmányok keletkezésére. 

Bemutatja a szakirodalomban fellelhető etűd értelmezéseket. Feltárja 

azokat az eseményeket, amelyek hatással voltak a szerzőkre, az etűdök 

keletkezése idején.  

Egykori hangverseny élményem is jelentősen hozzájárult a 

témaválasztáshoz. 1962. december 16-án 14 éves koromban voltam 

először Szegeden a Konzervatórium Nagytermében. Ekkor Bán Sándor 

világtalan zongoraművész adott hangversenyt. Ott hallottam élőben Liszt 

Transzcendens etűdjét, a Hófúvást.  Az előadás felejthetetlen élményt 

adott. Bartók balkezes etűdjét Velencében a Konzervatóriumban 

hallottam először, amely a relevancia élményével hatott rám.  Ezek az 

élmények vezettek arra, hogy a szakirodalom alapján közelebbről is 

feltárjam az etűd jelentését, valamint Liszt és Bartók etűdjeinek 

keletkezését.  

 Az etűd a magyar értelmező szótár szerint: valamely hangszerre írt, 

főleg a technikai készség fejlesztésére alkalmas zenedarab; tanulmány. 

Az etűd romantikus típusa a technikai célt magasabb művészi 

tartalommal párosítja (https://www.arcanum.com/hu/online-

kiadvanyok/Lexikonok-a-magyar-nyelv-ertelmezo-szotara-1BE8B/e-e-

2529E/etud-28C1C/) A Zenei lexikon (Bartha-Tóth szerk.1965) 

megfogalmazása szerint: hangszeres zenemű, amely többnyire 

didaktikai célokat szolgál. Valamilyen játékforma kidolgozására, 

gyakorlására ad lehetőséget.  Az etűdirodalom magában foglalja a 

hangszertanulás minden fokozatának megfelelő műveket a kezdetektől 

a művészi fokig. A legrégebbi didaktikai célú művek a 15-16. századból 

maradtak fenn lantra és orgonára készültek. Jelentős a barokk 

irodalomban Francois Couperin: L’ Art de toucher le clavecin (1716), 

Johann Sebastian Bach: Clavier-Büchlein für Wilhelm Friedemann 

Bach (1720), és Domenico Scarlatti: 30 Essercizi per gravicembalo 

(1738). c kötete. A további fejlődést jelentette Carl Philipp Emanuel Bach: 

Versuch über die wahre Art das Clavier zu spielen c. munkája (1753). 

Az etűd szót valószínűleg Reicha használta először az 1801-ben 

megjelent „Etudes ou exercices pour le pianoforte” c. gyűjteményében. 

Az 1800-as években capriccio vagy caprice néven szerepeltek 
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koncertetűdök (Paganini). A zongorairodalomban Clementi, Cramer, 

Hummel, Czerny, Bertini, Heller készítik elő azt a típust, amelyben a 

technikai célt művészi tartalommal és virtuóz elem kiemelésével 

kapcsolja össze (Bartha-Tóth 1965) idézi

https://apps.lfze.hu/netfolder/PublicNet/Doktori%20dolgozatok/klebn

iczki_gy%C3%B6rgy/tezis_hu.pdf 6.p.  

 

Liszt etűdök 

 Liszt 1832-ben hallotta Paganinit játszani Párizsban, a koncert nagyon 

nagy hatással volt rá. Ekkor határozta el, hogy a zongorán is kipróbálja 

ezeket a virtuóz elemeket. Pierre-Etienne Wolff tanítványának a 

következőket írta: „Két hete immár, hogy szellemem és ujjaim úgy 

dolgoznak, mint két megszállott - Homérosz, a Biblia, Plátó, Locke, 

Byron, Hugo, Lamartine, Chateaubriand, Beethoven, Bach, Hummel, 

Mozart, Weber mind itt vannak körülöttem. Tanulmányozom őket, 

meditálok fölöttük, őrjöngve habzsolom őket; ráadásul 4-5 órát 

gyakorolok (terceket, szexteket, oktávokat, tremolókat, 

hangismétléseket, kádenciákat stb.” (Walker, 1986.190.p). A mondat 

különleges értelmet ad Liszt látásmódjának. Nem az üres léleknélküli 

skálázás és egyéb technikai feladatok adják a virtuozitást, ehhez nagyon 

fontos a lélek edzése, a sok olvasás és a mesterművek tanulmányozása. 

Liszt célja nemcsak a saját virtuozitásának fejlesztése, hanem egy új 

zongorarepertoár létrehozása. Ennek első darabja a La clochette fantázia, 

melynek későbbi átdolgozása a La campanella.   

 Liszt Czerny tanítványaként korán megismerkedett e műfajjal.  A bécsi 

tanulmányok után Liszt apjával Párizsba ment. Főleg Liszt Ádám 

leveleiből tudunk erre az időszakra következtetni. Lisztet felkérték 1824-

ben a Don Sanche opera komponálására, melyet másfél év után be is 

mutattak. Közben apja számos hangversenyt szervezett fia számára Párizs 

után Angliába is eljutottak. Közben több zongoradarabot is komponált 

Erard zongoragyáros számára: Allegro di Bravura, Rondo di Bravura, 

továbbá Variáció sorozatot Rossini témájára (Walker, 1986.126.p).  

Walker utal arra, hogy Lisztet már korán érdekelték az etűdök is. Liszt 

saját visszaemlékezése szerint 13 éves volt, amikor elkezdett dolgozni 

ezeken a darabokon (Walker, 1986.139.p). 

Liszt egy 48 darabból álló sorozat elkészítését tűzte ki célul, amelyből 12 

etűd készült el. Az első kiadás 1826-ban Marseille-ben látott napvilágot a 

Boisselot &Fils Kiadónál op. 6 számmal. Az etűdöket Liszt Lydie Garella 

hölgynek ajánlotta.  Ezt követően valószínűleg még ebben az évben vagy 

a következő év elején megjelent Párizsban is a Dufant & Dubois és az 

https://apps.lfze.hu/netfolder/PublicNet/Doktori%20dolgozatok/klebniczki_gy%C3%B6rgy/tezis_hu.pdf%206.p
https://apps.lfze.hu/netfolder/PublicNet/Doktori%20dolgozatok/klebniczki_gy%C3%B6rgy/tezis_hu.pdf%206.p


42 
 

Aulagnier kiadóknál. Németországban Lipcsében 1838 vagy 1839-es 

évben jelent meg a Hoffmeister kiadónál op. 1. számmal. Mivel 

Németországban ez volt az első Liszt publikáció, ezért kapta az op. 1. 

számot. (Sulyok-Mező, Z-12903. XI.p).   Magyarországon Zempléni 

Kornél rendezte sajtó alá, minden darabhoz külön magyarázatot írt.  Az 

1952-es kiadás 12 etűd zongorára címmel az Editio Musica Budapest 

kiadásában jelent meg op. 1. számmal.   A későbbi kiadások op. 6. 

számmal jelentek meg. Zempléni Kornél a darabokat nehézségi fokuk 

szerint 3 csoportra osztotta. Az első csoportba a legkönnyebbek kerültek: 

C-dúr, d-moll, Esz-dúr, Asz-dúr; a második csoportba az a-moll, B-dúr, 

Desz-dúr, b-moll; a legnehezebbek az F-dúr, g-moll, c-moll, f-moll 

(Zempléni, 1952. 1.p). Az etűdök hangnemi rendjében a C-dúrtól a b-

mollig (Gesz dúr, esz -moll kivételével) megszólal 6-6 etűd. 

 Liszt Párizs után Genfbe ment. Az akkor alakult Genfi 

Konzervatóriumnak felajánlotta segítségét. Egy évig tanított, a 12 etűdöt 

átdolgozta, a 2. változat 1837-ben készült el. Az első sorozatból kihagyta a 

Desz-dúr etűdöt, helyette a korábbi változat transzponált és módosított 

Esz-dúr alakja került. (Hamburger,2011. 258.p.) A sorozatot egy új Esz-

dúr darabbal egészítette ki.  A második változat nem tartalmazott még 

címeket. A harmadik változat Transzcendens etűdök néven látott 

napvilágot Weimarban 1851-ben. A darabokat francia, angol, olasz nyelvű 

címekkel látta el.  Az első darab C-dúr Preludio, a 2. és a 10. darab nem 

kapott külön címet. A 2. a-moll tempójelzése molto vivace, a 3.  F-dúr 

Pastorale, a 4. d-moll Mazeppa, az 5. B-dúr Feux Follets (Lidércfény), a 6. 

g-moll Vision (Látomás), a 7. Esz-dúr Eroica, a 8. c-moll Wilde Jagd 

(Vadászat), a 9. Asz-dúr Ricordanza (Emlékezés), a 10. f-moll, a 11.  Desz-

dúr Harmonies du soir (Esti harmóniák), a 12. b-moll Chasse neige 

(Hófúvás). 

 A Transzcendens etűdöket a 6 Paganini etűd követte. A 

Csengettyűfantáziát követően 1838-ban készült el az első Paganini-Liszt 

sorozat a szóló hegedű capricciok nyomán (Hamburger,2011. 264.p). 

Paganini 24 caprice-t írt. A legújabb kutatások kiderítették, hogy Paganini 

Locatelli L’arte del violino darabjait tanulmányozta, amelyre egy 

levéltárban bukkant rá. Ezek voltak nagy hatással rá, amelyek inspirálták 

a capricciok megírására (Ormay, 1966.19.p). Főleg az első capriccio 

esetében mutatható ki ez a kapcsolat.  Liszt a Paganini etűdök során 5 

capricciot, valamint a h-moll hegedűverseny fináléjának témáját dolgozta 

fel, melyek különböző játékformák gyakorlására is szolgálnak.  Külön 

címet csak a 3. etűd kapott.  Ennek a sorozatnak is több változata készült 

el.  
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 Az első, g-moll etűd a tremolójátékot dolgozza fel. Ezt az etűdöt egy 

előjáték vezeti be, és egy utójáték fejezi be. A második etűd Esz-dúr, 

Paganini XVII. caprice átdolgozása.  A 3.  etűd gisz-moll, La Campanella, 

Paganini h-moll hegedűversenyének finálé témájára. Ebben az etűdben 

nagy ugrások, repetált hangok szerepelnek. 

 A 4. É-dúr etűd az I. caprice átdolgozása. Az 5. É-dúr, a Vadászat (La 

chasse) a IX, caprice átdolgozása. A hatodik etűd a-moll, 11 variáció 

Paganini XXIV. caprice-ra. (Hamburger, 2011. 251-252.p). 

 A hat Paganini etűdöt Három hangverseny etűd követte 1848 körül 

(Hamburger, 2011. 266. p). Az első megjelenés alkalmával három költői 

capriccio címet viselte. A darabok nem pedagógiai célzatúak, inkább 

improvizatív és költői látásmódúak. A három darab címet is kapott.  Az 

első hangneme Asz-dúr, Il lamento (Panasz), a második f-moll, La 

leggierezza, a harmadik Desz-dúr, Un sospiro (Sóhaj). A darab indító 

harmonikus felbontása miatt ezt a darabot hárfa etűdnek is szokták 

nevezni.  Az etűdök 1849-ben Lipcsében a Kistner kiadónál jelentek meg, 

ajánlásuk Eduard Lisztnek szól.  

https://hu.wikipedia.org/wiki/H%C3%A1rom_hangverseny-

et%C5%B1d_(Liszt) 

Liszt alkotóperiódusának harmadik szakaszában, 1863-ban jelent meg a 

Két hangversenyetűd. Megrendelésre készült Sigismund Lebert és 

Ludwig Stark zongoraiskolája számára. Az ajánlás Liszt egyik 

tanítványának, Dionys Prucknernek szól.  

https://hu.wikipedia.org/wiki/K%C3%A9t_hangverseny-

et%C5%B1d_(Liszt) 

Az első etűd a Waldesrauschen (Erdőzsongás), hangneme Desz-dúr. A 

második etűd a Gnomenreigen (Manók tánca), fisz-moll. Ezt az etűdöt 

gyakran játszották Liszt tanítványai, akiket óvott a túl gyors tempótól.  

 A Technikai tanulmányokat Liszt szintén élete harmadik periódusában 

írta. Ebben az időben Itáliában élt, és Antonio Solfanelli teológiai tanárral 

történő beszélgetések, magyarázatok során a breviáriumot 

tanulmányozta.  Majd két hónapra Grotta Mareba utaztak. Liszt délelőtt, 

mint diák a breviáriumot hallgatta, délután pedig a technikai 

tanulmányokon dolgozott. Zongora nem állt rendelkezésére. (Walker, 

2015, 255. p). 

Liszt fiatal korában napi 5 órát foglalkozott technikai tanulmányokkal, 

skálák, arpeggiok, trillák, tremolók, repetált hangok gyakorlásával. 

(Walker, 2015. 256.p). Ismerte Czerny: A kézügyesség iskolája és 

Clementi: Gradus ad Parnassum köteteit.   Már ezekben a gyakorlatokban 

nagy szerepe volt az ujjak függetlenítésére, egyenrangúságráa való 

https://hu.wikipedia.org/wiki/K%C3%A9t_hangverseny-et%C5%B1d_(Liszt)
https://hu.wikipedia.org/wiki/K%C3%A9t_hangverseny-et%C5%B1d_(Liszt)
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törekvésnek. Liszt az 1868-ban elkezdett technikai tanulmányokban 

olyan eszközökre is rámutatott, amelyek az előző szerzőknél még nem 

jellemzőek. Így nagy szerepet szánt a nagy ugrásoknak, az 

ellenmozgásban történő ugrásoknak is, amelyet jól lehet kamatoztatni 

pld. a La Campanella tanulásánál. 

Liszt az előszóban a következőket írta: Célszerű egyidejűleg gyakorolni 

az ujjakat, a hallást, értelmet és a mechanizmussal együtt tanulni a 

zenéhez szorosan hozzátartozó ritmust és dinamikát. Következésképpen 

ezeket az első gyakorlatokat a hangerő minden fokán játsszuk 

crescendo, a pianissimótól a fortissimóig és diminuendo a fortissimótól 

a pianissimóig. (Walker, 2015. 254 p).  Liszt a Schubart kiadóval 

állapodott meg a mű kiadására, de 9 évvel ezután sem volt kész a 

revideálással. Végül az első két kötet 1886-ban, Liszt halála után jelent 

meg. 

A magyar kiadás Mező Imre nevéhez fűződik. (Mező, 1983) A Technikai 

tanulmányok 3 kötetes. A német, angol, magyar előszó összefoglalást ad 

a darabok keletkezéséről, és a kiadást gátló tényezők történetéről.   Az első 

kötet bemutatja mindhárom kötet felépítését néhány ütem kottapéldával 

szemléltetve, amelyben jól látható, hogy az első kötet Liszt 1-6 füzetét, a 

második kötet a 7-12 füzetet, a harmadik kötet 12 „nagy etűdöt” foglal 

magában.   

 Az első füzet (Mező, 1983. 3. p.) az egyes ujjak erősítésére szolgáló 

gyakorlatokat tartalmaz.   Ebben tartott akkordok mellett különböző 

ujjrenddel repetitív hangokat kell játszani, a ritmikát is változtatva. Ezt 

terc repetíció, oktávrepetíció, rotáció gyakorlatok, majd 

akkordtanulmányok követik.  

 A második füzet (Mező, 1983. 45.p.) előtanulmányokat tartalmaz a dúr 

és moll skálákhoz. C-d, D-E stb. először 1-2 ujjrenddel, majd az Esz-dúrtól 

kezdve 2-3 ujjrenddel.  A Gesz-dúrtól kezdve 3-4 ujjrenddel, után a H dúr 

skála következik 3-4 ujjakkal, majd az A-dúr skálától 4-5 ujjal ajánlja a 

gyakorlatokat. Triolás beosztás C-D-E, D-E-F, E-F-G, 1-2-3 ujjrenddel, 2-

3-4 és 3-4-5 ujjrenddel. Ez után tizenhatod értékben 1-2-3-4, 2-3-4-5 

ujjrenddel. Ezt követik újra a repetíciós gyakorlatok C-C-C-C 2-1-2-1, 3-1-

3-1, 4-1-4-1 ujjrenddel,  3-2-3-2, 4-3-4-3,  4-3-2-1 ujjrenddel Majd  a jobb 

kéz és külön a bal kéz tágító ugrásokat előkészítő gyakorlata  következik.  

Ezt követi a skála ujjrend és az akkordfelbontások. 

A harmadik füzet (Mező,1983.77.p.) szext skálákat tartalmaz 

ellenmozgásban, melyeket a terc-skálák követnek. Érdekes a skálák 

váltott kézzel egy ujjal való gyakorlata.  
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A negyedik füzet (Mező, 1983, 101.p.) kromatikus skálákat tartalmaz, 

melyeket kromatikus gyakorlatok követnek két kézzel. Ezt azzal nehezíti, 

hogy minden negyedre még egy másik hangot, vagy akkordot kell játszani.  

A füzetet akkordzárlattal fejezi be.  

Az ötödik füzet (Mező, 1983,123.p.) terc, kvart és akkord repetíciókat 

tartalmaz különböző ujjrenddel.  

A hatodik füzet (Mező, 1983, 147.p.) dú,-moll, kromatikus terc skálákat, 

majd dúr, moll kvart és kromatikus kvart skálákat tartalmaz. 

A kötetről részletes elemzést írt Ábrahám Mariann zongoraművész 

(Ábrahám, 1985).  

 

Bartók Béla példaképe Dohnányi Ernő virtuóz zongoraművész. Bartók 

Dohnányi hatására választotta tanulmányai színhelyéül a budapesti 

Zeneakadémiát, ahol Thomán István, Liszt egykori tanítványa tanította. 

Már a zeneakadémiai tanulmányok során megismerkedett Liszt 

etűdjeivel. A fennmaradt meghívók tanúsítják, hogy a Paganini etűdöket 

játszotta szívesen. A fiatal Bartók első koncertjein játszotta saját darabjait 

is. A négy zongoradarab 1903 körül keletkezett, ajánlása Thomán 

Istvánnak szól.  Ebből az első darab egy bal kézre írt etűdöt tartalmaz. 

Bartók ismerte Zichy Géza grófot, aki egy vadászbaleset révén elvesztette 

jobb karját, bal kézzel ellenben kitűnően zongorázott.  A bal kezes darab 

keletkezésének isnpirációjához ez a tény is közrejátszhatott.  A 

Tanulmány balkézre c. kompozíciót Godowskinak és Koessler Jánosnak 

is bemutatta. „Tegnap elvittem a balkezes szonátát Koesslernek. 

Meg volt elégedve; aszonta ez eddig a legjobb kompozícióm (?!), 

nincs kifogásolni valója sem a formát, sem a tartalmat illetőleg. 

(Budapest, 1903. február 15.) (Ujfalussy, 1974. 41.p). 
 Bartók Nagyszentmiklóson az első önálló zongoraestjén mutatta be a 

Tanulmány balkézre és az Első ábránd c. darabokat.  A négy darab 

sorrendben: Tanulmány balkézre, Első ábránd, Második ábránd és 

Scherzo. Kocsis Zoltán zenekarra is átdolgozta a Scherzot. 2021. 

november 6-án, Kocsis Zoltán halálának 5. évfordulóján is elhangzott a 

Kocsis Zoltán Emlékhangversenyen. 

A Bartók Etűdök op. 18. (Sz.72, BB 81) magas technikai követelményeket 

támasztanak az előadóval szemben. Bartók a darabot az 1919-es szerzői 

estjén mutatta be.  

https://hu.wikipedia.org/wiki/Et%C5%B1d%C3%B6k_(Bart%C3%B3k)  

Az etűdök különböző karakterű és tempójú tételeket tartalmaznak: 

Allegro molto, Andante sostenuto, Rubato-tempo giusto. Somfai László 
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tanulmányából tudjuk, hogy Bartók több etűdöt tervezett, de a kiadó 

oldalszámokban szabta meg a szerződést, így Bartók döntése az volt, hogy 

három etűdöt ír.  

http://zti.hu/mza/docs/A_zene_es_a_nagy_haboru/SomfaiLaszlo_Bar

tok_es_a_nagy_haboru.pdf  Bartók technikai gyakorlatokat a 

Mikrokozmosz néhány darabjához írt, amelyek a Mikrokozmosz függelék 

részében találhatók.  

 

Összefoglalva megállapíthatjuk, hogy Lisztet és Bartókot az etűdök írása 

már tanulóéveikben is foglalkoztatta.  Az első művek már közönségsikert 

alkottak. Az etűdök még a szerzők életében kiadásra kerültek, a technikai 

gyakorlatok sorsa ennél mostohább volt. Liszt esetében csak a szerző 

halála után jelentek meg. Ha az etűdök tovább élését vizsgáljuk, akkor 

megállapíthatjuk, hogy Liszt esetében rendszeresen megszólalnak 

hangversenypódiumokon, zenei versenyeken. Bartók etűdjeit is ismerik, 

de nehézségük miatt ritkábban szólalnak meg. Ellenben lemezfeltételen 

meg lehet hallgatni őket, tanulmányozásuk, hallgatásuk Bartók 

életművének részletesebb megismeréséhez járulnak hozzá. 
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